

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Маслакова Александра Сергеевича «Оценка риска развития геморагических осложнений терапии пероральными антикоагулянтами при тромбозе глубоких вен», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.06 – Фармакология, клиническая фармакология

Широкая распространенность венозных тромбоэмболических осложнений (ВТЭО) и их общеизвестная позиция в современной структуре причин инвалидизации и смертности свидетельствуют о необходимости совершенствования профилактики и лечения ВТЭО. Прежде всего, это относится к использованию современных пероральных антикоагулянтов, применение которых в ряде случаев связано с риском геморагических осложнений. К сожалению, до настоящего времени не было проведено ни одного исследования, в котором были бы изучены как отдельные факторы, так и шкалы для оценки суммарного риска развития кровотечений при назначении пероральных антикоагулянтов. Данное обстоятельство определило выбор темы диссертационной работы Маслакова А.С., который сосредоточил свои усилия на оптимизации фармакотерапии венозных тромбозов путем повышения безопасности применения антикоагулянтных препаратов. Тема диссертационного исследования безусловно актуальна.

В результате рационально спланированного и тщательно проведенного исследования Маслаков А.С. впервые на региональном уровне провел ретроспективное фармакоэпидемиологическое исследование эффективности и безопасности антикоагулянтной терапии у пациентов с тромбозом глубоких вен нижних конечностей. Диссертантом впервые изучены частота регистрации и структура неблагоприятных побочных реакций антитромботических средств, выявленных методом спонтанных сообщений с оценкой причинно-следственной связи «лекарственное средство – неблагоприятная побочная реакция». Маслаков А.С. впервые определил взаимосвязь между развитием геморагических осложнений и степенью риска возникновения кровотечений с использованием валидизированной шкалы HAS-BLED у больных с тромбозом глубоких вен нижних конечностей. Важным итогом диссертационного исследования Маслакова А.С. явилась разработка алгоритма по назначению антикоагулянтных препаратов на основании эмпирически установленных предикторов геморагических осложнений в условиях реальной клинической практики. Основные итоги диссертационной работы достаточно полно отражены в 32 публикациях по теме исследования, включая 11 работ на страницах изданий из числа рекомендованных ВАК РФ. Изложенное иллюстрирует очевидную научную новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования Маслакова А.С..

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Маслакова Александра Сергеевича «Оценка риска развития геморагических осложнений терапии пероральными антикоагулянтами при тромбозе глубоких вен» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 с изменениями от 21.04.2016 г. №335, предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а соискатель Маслаков Александр Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.06 - Фармакология, клиническая фармакология.

Заведующий кафедрой фармакологии  
Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Южно-Уральский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
Заслуженный деятель науки РФ,  
доктор медицинских наук, профессор

И.А. Волчегорский

Служебный адрес - 454092, Челябинск, ул. Воеводского, 64  
Телефон – 8 912 775 17 36  
e-mail: volcheg@yandex.ru



ПОДПИСИ ЗАВЕРЯЮ  
Начальник управления  
кадров и спецчасти  
Казакова Т.В.  
«    »    г.

19.09.2016